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Większość ludzi w Polsce z˙yje - według własnych ocen - s´rednio lub skromnie i musi

oszcze˛dzaćna większe zakupy lub w ogóle oszcze˛dnie gospodarowac´ pieniędzmi. Przewaz˙a także

przekonanie, z˙e pod tym wzgle˛dem sytuacja pogorszyła sie˛ w ciągu roku, a przewidywania

dotyczące przyszłos´ci sąraczej pesymistyczne1. Duże wydatki, zwłaszcza nieoczekiwane, moga˛

w takiej sytuacji powodowac´ kłopoty finansowe. Trzeba wówczas sie˛gaćdo oszcze˛dności (jeśli

się je ma) lub zacia˛gnąć u kogośpożyczkę.

Wydatki powodujące kłopoty finansowe

W ciągu ostatniego roku co trzeci ankietowany znalazł sie˛ w kłopotach finansowych

spowodowanych zakupami lub niespodziewanymi wydatkami2.

CBOS

RYS. 1. CZY ZDARZYŁO SIĘ W CIĄGU OSTATNICH 12 MIESIĘCY,
ŻE JAKIŚ ZAKUP LUB NIESPODZIEWANE, NIE PLANOWANE WYDATKI
WPĘDZIŁY PANA(IĄ) W KŁOPOTY FINANSOWE?

1 Por. komunikat CBOS "Co determinuje nastroje społeczne? Analiza z´ródeł niezadowolenia", paz´dziernik ’94.

2 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (53), 6-10 paz´dziernika ’94, reprezentatywna próba dorosłych mieszkan´ców
Polski (N=1184).
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W większości więc jakośradzimy sobie z koniecznymi wydatkami. Moz˙e byćjednak tak,

że nie pamie˛tamy o tych problemach finansowych, z którymi udało nam sie˛ uporać, bądź

niechętnie w ogóle przyznajemy sie˛ do tego, z˙e sobie w pewnych sytuacjach nie radzimy. Moz˙e

teżmamy w pamie˛ci tylko sytuacje szczególnie trudne ba˛dź te z ostatnich miesie˛cy. Z pewnos´cią

jednak problem duz˙ych wydatków nie jest przez wszystkich odczuwany w równym stopniu.

Deklarowane kłopoty finansowe wyraz´nie wiążą się z ocena˛ warunków materialnych

swojego gospodarstwa domowego3 (por. tabele aneksowe), dochodów oraz dysponowania

pieniędzmi i poziomu własnego z˙ycia4 (tab. 1).

Tabela 1 w procentach

Które z wymienionych okres´leń
najlepiej charakteryzuje sposób gospodarowania
pieniędzmi w Pana(i) gospodarstwie domowym?

Czy zdarzyło sie˛ w ciągu ostatnich 12
miesięcy, że jakiśzakup lub

niespodziewane, nie planowane wydatki
wpędziły Pana(ia˛) w kłopoty finansowe?

tak nie

Żyjemy bardzo biednie - nie starcza nam nawet
na podstawowe potrzeby

Żyjemy skromnie - musimy na co dzien´ bardzo
oszcze˛dnie gospodarowac´

Żyjemy średnio - starcza nam na co dzien´, ale
musimy oszcze˛dzaćna powaz˙niejsze zakupy

Żyjemy dobrze - starcza nam na wiele bez
specjalnego oszcze˛dzania - lub bardzo dobrze

39

41

29

23

61

59

71

77

Trudności finansowe nie omijaja˛ wprawdzie badanych, którzy poziom swego z˙ycia uznaja˛

za dobry, ale ws´ród żyjących biednie i skromnie odsetek dotknie˛tych nimi jest prawie dwukrotnie

większy. Przez˙ywanie tego typu trudnos´ci jest silniej powiązane z postrzeganiem i ocena˛ własnej

sytuacji finansowej niz˙ z deklarowana˛ przez badanych wysokos´cią dochodów na osobe˛.

3 V Cramera = .19.

4 V Cramera = .13.
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Wśród mających kłopoty jest przy tym wie˛cej pesymistów, którzy uwaz˙ają, że sytuacja

w kraju zmierza w złym kierunku (66% w porównaniu z 55% ws´ród tych, którzy kłopotów nie

mieli; V Cramera = .11).

Respondenci, którzy mieli trudnos´ci finansowe, znacznie cze˛ściej niż inni w ostatnich

trzech miesia˛cach zacia˛gali pożyczki (43% wobec 16% ws´ród pozostałych; V = .29). Moz˙na

przypuszczac´, że ludzie pamie˛tająbardziej o trudnos´ciach z ostatniego okresu i one w wie˛kszym

stopniu decyduja˛ o odpowiedzi na pytanie, choc´ dotyczyło ono całego roku. Wielu badanych

może jednak miec´ ciągłe kłopoty finansowe.

Osoby, które w ostatnich dwunastu miesia˛cach znalazły sie˛ w trudnej sytuacji finansowej

z powodu jakiegos´ zakupu lub niespodziewanych wydatków, cze˛ściej niż inne musiały w

miesiącu poprzedzaja˛cym badanie (we wrzes´niu) szukac´ jakichśsposobów wyjs´cia. Ze wzgle˛du

na swojąsytuacjęfinansowąosoby te (lub ktos´ z ich gospodarstwa domowego) zmuszone były:

prosić o pomoc rodzine˛ (współczynnik Phi=.24)5, zaciągać pożyczkę, ograniczac´ wydatki lub

z niektórych rezygnowac´ (we wszystkich trzech przypadkach Phi=.21), zwracac´ się o pomoc do

różnych instytucji i podejmowac´ dodatkowe prace (Phi=.13) albo sie˛gać do ewentualnych

oszcze˛dności (słaba zalez˙ność: Phi=.08).

Kłopoty finansowe, o których mowa, cze˛ściej deklarowali mieszkan´cy dużych miast,

osoby w średnim wieku, z wykształceniem zasadniczym zawodowym i s´rednim - szczególnie

bezrobotni i robotnicy niewykwalifikowani, pracownicy fizyczno-umysłowi oraz gospodynie

domowe, ale takz˙e - prywatni przedsie˛biorcy.

Najczęściej wymieniana˛ przyczyną kłopotów finansowych były wydatki zwia˛zane z

leczeniem. S´wiadczy to wyraz´nie o rosna˛cych obciążeniach budz˙etów domowych kosztami leków

czy samego leczenia, mimo bezpłatnej opieki zdrowotnej, oraz o przeznaczaniu na ten cel

znacznych kwot. Wyprzedziły one duz˙e zazwyczaj wydatki zwia˛zane z remontem lub

modernizacja˛ mieszkania i wyposaz˙eniem domu w meble i sprze˛t gospodarstwa domowego. Jes´li

jednak do standardowego wyposaz˙enia mieszkania zaliczymy równiez˙ sprzęt audiowizualny, to

wydatki związane z wyposaz˙eniem mieszkania znalazłyby sie˛ na pierwszym miejscu - jako

5 Współczynnik korelacji Phi stosuje sie˛ do zmiennych dychotomicznych - oblicza sie˛ go z tablic 2 x 2.
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najczęściej wskazywana przyczyna trudnos´ci finansowych. Ponadto co dziesia˛ty z respondentów,

którzy mieli kłopoty finansowe, wymieniał czynsz, opłaty i wydatki zwia˛zane z eksploatacja˛

mieszkania lub domu.

Wśród najcze˛ściej wymienianych sa˛ także wydatki związane z waz˙nymi wydarzeniami

życia rodzinnego - narodzinami, s´lubem, pogrzebem itp. Dla cze˛ści badanych z´ródłem trudnos´ci

były wydatki na żywność, odzieżi obuwie oraz zwia˛zane z nauka˛ dzieci.

CBOS

Jakie wydatki czy zakupy wpędziły Pana(ią) w kłopoty finansowe? (N=405)

Wydatki na leczenie 17%

Remont lub modernizacja mieszkania, domu 14%

Wyposażenie lub urządzenie mieszkania,
zakup nowego sprzętu gospodarstwa domowego
lub naprawa starego 14%

Wesele, narodziny dziecka, komunia, pogrzeb
i wydatki z tym związane 12%

Opłaty, czynsz, zakup opału na zimę
i inne wydatki związane z utrzymaniem
i eksploatacją mieszkania lub domu 10%

Wydatki związane z używaniem, naprawą
bądź kupnem samochodu 9%

Zakupy i inwestycje związane
z prowadzeniem lub rozpoczęciem działalności
gospodarczej w rolnictwie i poza rolnictwem 8%

Zakup lub naprawa sprzętu audiowizualnego
i elektronicznego 7%

Wydatki na odzież, obuwie, żywność
i zapasy na zimę 7%

Kupno mieszkania lub domu 6%

Spłata długów, kredytów, rat, podatków,
zaległych opłat itp. 5%

Wydatki związane z nauką dzieci,
początkiem roku szkolnego i akademickiego 3%

Inne wydatki 6%

Uwaga: podane odsetki nie sumują się do stu, gdyż respondenci mogli
wymienić więcej niż jeden rodzaj wydatków.

Wydatki związane zleczeniemwymieniali przede wszystkim respondenci niezamoz˙ni -

oceniający warunki materialne swojego gospodarstwa domowego jako s´rednie lub złe,

deklarujący średnie dochody na osobe˛ (w granicach 1 750 - 2 249 tys. zł) oraz rencis´ci i emeryci

(wymienia je jedna czwarta rencistów i emerytów, którzy mieli trudnos´ci finansowe).
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Remonty mieszkańlub domów częściej niż innych obciążały respondentów starszych

(w wieku 55 lat i więcej), oceniaja˛cych swoje warunki materialne jako s´rednie i dobre. Natomiast

zakupy związane zwyposażeniem mieszkaniai sprzętem gospodarstwa domowego- tych,

którzy uważają, że żyją w złych warunkach materialnych, o dochodach w granicach 1 250 - 1

749 tys. zł na osobe˛, mieszkan´ców małych miast (do 20 tys. ludnos´ci). Zakupy ba˛dź naprawy

sprzętu audiowizualnegostanowiły cze˛ściej problem dla mieszkan´ców dużych miast (powyz˙ej

100 tys.) oraz respondentów najstarszych, w wieku 65 i wie˛cej lat.

Podstawowe koszty wynikaja˛ce z utrzymaniamieszkania lub domu i związane z tym

opłaty były dotkliwe przede wszystkim dla mieszkan´ców miast małych (do 20 tys. ludnos´ci) i

największych (powyz˙ej 500 tys.), badanych z˙yjących w złych warunkach, bezrobotnych,

rencistów i emerytów, osób w wieku 65 i wie˛cej lat, z wykształceniem podstawowym, ale takz˙e -

dla osób z wykształceniem wyz˙szym. Wydatki na żywność, odzież i obuwie częściej

wymieniane były przez osoby z˙yjące w złych warunkach, bezrobotnych, rencistów i emerytów,

a wydatki związane znauką dzieci - przez respondentów o niskich dochodach na osobe˛,

zwłaszcza najniz˙szych (poniz˙ej 750 tys. zł).

Koszty związane z wydarzeniami życia rodzinnego częściej niż inni wymieniali

mieszkan´cy wsi oraz miast małych i s´redniej wielkości (dla nich większe znaczenie ma uroczysta

oprawa, co zwie˛ksza wydatki), badani z wykształceniem podstawowym i zasadniczym

zawodowym, o s´rednich i niskich dochodach, s´rednich i złych - według własnej oceny -

warunkach materialnych, w wieku 45 i wie˛cej lat; często wymieniali je takz˙e najmłodsi

respondenci (do 24 lat) i - bezrobotni, którzy szczególnie dotkliwie musza˛ je odczuwac´.

Wydatki związane zsamochodemto, jak łatwo siędomyślić, bardziej kłopoty me˛żczyzn

niż kobiet (dwukrotnie cze˛ściej), mieszkan´ców większych miast, respondentów z wykształceniem

wyższym niżpodstawowe, o wyz˙szych dochodach, z˙yjących w dobrych warunkach materialnych.

Kwoty przeznaczane nanarzędzia i materiały, związane z uprawa˛ roli czy działalnos´cią

gospodarcza˛, są przyczyną trudności finansowych przede wszystkim mieszkan´ców wsi i

prywatnych przedsie˛biorców.
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Pożyczki

W ciągu trzech ostatnich miesie˛cy jedna czwarta ogółu badanych (26%) poz˙yczała od

kogośpieniądze. Średnia wysokos´ć pożyczek wynosiła 9 161 080 zł. Najcze˛stsze były poz˙yczki

w wysokości 2-10 milionów złotych. Ponad połowa respondentów, którzy zacia˛gali pożyczki,

wymieniła sumy w tych granicach. Kwoty przekraczaja˛ce 10 milionów złotych wymieniła tylko

jedna piąta spos´ród nich. Przewaz˙ają więc zdecydowanie poz˙yczki związane, jak moz˙na

przypuszczac´, z bieżącymi wydatkami, ale dos´ć duże - jeśli brać pod uwage˛ przeciętne zarobki.

Znacznie cze˛ściej - jak wspomniano wyz˙ej - zaciągały pożyczki te osoby, które miały kłopoty

finansowe, spowodowane zakupami lub nieoczekiwanymi wydatkami.

CBOS

Pożyczki zaciągnięte w ciągu ostatnich trzech miesięcy (N = 302)

- do 1 miliona zł 12%

- od 1 100 tys. do 2 milionów 11%

- od 2 100 tys. do 5 milionów 32%

- od 5 100 tys. do 10 milionów 24%

- od 11 do 20 milionów 14%

- powyżej 20 milionów 7%

Ze względu na swoja˛ sytuacjęfinansowąw miesiącu poprzednim badani ci (lub ktos´ z

ich gospodarstwa domowego) musieli takz˙e częściej niż inni prosićo pomoc rodzine˛ (Phi=.27),

starac´ się ograniczyc´ wydatki (Phi=.15), zwracac´ się o pomoc do róz˙nych instytucji (Phi=.13),

rezygnowac´ z wydatków na niektóre cele, podejmowac´ dodatkowe prace zarobkowe (Phi=.12)

lub sięgaćdo oszcze˛dności (Phi=.10).

Posiadanie zasobów finansowych chroniło w pewnym stopniu przed koniecznos´cią

pożyczania pienie˛dzy. Osoby maja˛ce oszcze˛dności prawie dwukrotnie rzadziej zacia˛gały w

ostatnich trzech miesia˛cach poz˙yczkęniż te, które ich nie maja˛ (15% wobec 28%; Phi=.12).
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Podobnie jak przez˙ywanie w ciągu roku kłopotów finansowych, tak i zacia˛ganie poz˙yczek

odzwierciedla sie˛ w ocenach badanych dotycza˛cych wysokos´ci dochodów ich rodzin w

porównaniu z dochodami innych rodzin. Ws´ród tych, którzy oceniaja˛, że dochody te sa˛ znacznie

niższe niżprzeciętne, pożyczało 30%, podczas gdy ws´ród oceniaja˛cych dochody rodziny jako

wyższe - tylko 12% (V=.13).

Z pożyczaniem pienie˛dzy wiążą się również oceny własnego poziomu z˙ycia. Spos´ród

tych, którzy oceniaja˛, że żyją bardzo biednie, poz˙yczało 34%, a spos´ród żyjących dobrze, którym

starcza na wiele bez specjalnego oszcze˛dzania, tylko 15% (V=.10). Warto zauwaz˙yć, że dobra

ocena poziomu własnego z˙ycia czy wysokos´ci swoich dochodów nie wyklucza zacia˛gania

pożyczek. Byćmoże sąto przejściowe trudnos´ci finansowe lub tez˙ pożyczki te nie sa˛ związane

z potrzebami codziennego z˙ycia rodziny, lecz z jakimis´ innymi wydatkami. Wyz˙szy poziom z˙ycia

wiąże sięteż z większymi pożyczanymi sumami (tab. 2).

Tabela 2

Które z wymienionych okres´leń najlepiej
charakteryzuje sposób gospodarowania
pieniędzmi w Pana(i) gospodarstwie domowym?

Średnia wysokos´ć pożyczek
(w tys. zł)

Żyjemy bardzo biednie - nie starcza nam nawet
na podstawowe potrzeby

Żyjemy skromnie - musimy na co dzien´ bardzo
oszcze˛dnie gospodarowac´

Żyjemy średnio - starcza nam na co dzien´,
ale musimy oszcze˛dzaćna powaz˙niejsze zakupy

Żyjemy dobrze - starcza nam na wiele bez
specjalnego oszcze˛dzania - lub bardzo dobrze

5 079

8 416

9 836

32 977

Częściej niż inni zaciągająpożyczki respondenci w wieku pełnej aktywnos´ci zawodowej

(25-54 lata) - ze wzgle˛du na potrzeby, ale i moz˙liwości zwrotu - mieszkan´cy miast, osoby o nie

najwyższych dochodach, a spos´ród grup społeczno-zawodowych - robotnicy, pracownicy
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fizyczno-umysłowi i umysłowi niz˙szego szczebla oraz bezrobotni i gospodynie domowe. Cze˛ściej

także ci, którzy gorzej oceniaja˛ warunki materialne swojego gospodarstwa domowego (V = .16).

Najwyższe sumy poz˙yczająosoby w wieku 45-54 lata (s´rednia wysokos´ć = 15 787 tys.

zł) i w wieku 35-44 lata (s´rednia = 10 429 tys. zł); najniz˙sze - badani najmłodsi (do 24 lat;

średnia = 2 808 tys. zł) i najstarsi (65 lat i wie˛cej; średnia = 5 985 tys. zł).

Znacznie wyz˙sze przecie˛tnie pożyczki niż inne grupy społeczno-zawodowe zacia˛gają

prywatni przedsie˛biorcy (średnia = 24 322 tys. zł) oraz rolnicy (s´rednia = 18 465 tys. zł), którzy

pożyczają najrzadziej. Moz˙na przypuszczac´, że wiążą się one raczej z kosztami działalnos´ci

gospodarczej niz˙ z codziennymi potrzebami ich gospodarstw domowych. Jest to tez˙

przypuszczalnie jeden z powodów tego, z˙e średnia poz˙yczek kobiet (8 461 tys. zł) jest niz˙sza niż

pożyczek mężczyzn (10 083 tys. zł).

Średnia wysokos´ć pożyczek rośnie w zalez˙ności od wykształcenia badanych - od 7 667

tys. zł wśród osób z wykształceniem zasadniczym zawodowym i 8 926 tys. zł z wykształceniem

średnim do 9 330 tys. zł ws´ród badanych z wykształceniem wyz˙szym. Jednak najwyz˙sza średnia

wysokość pożyczek (11 183 tys. zł) dotyczy osób z wykształceniem podstawowym, co ma

zapewne zwia˛zek z cze˛stszym ws´ród rolników niżw innych grupach wykształceniem tylko na

poziomie podstawowym.

Wysokość dochodów na osobe˛ deklarowanych przez respondentów nie róz˙nicuje w prosty

sposób s´redniej wysokos´ci pożyczek, choc´ w grupach o niz˙szych dochodach na osobe˛ (do 1 249

tys. zł) średnia wysokos´ć pożyczek jest niz˙sza niżw pozostałych. Jednak najwyz˙szą średnią

wysokość (14 333 tys. zł) odnotowujemy w grupie o s´rednich dochodach (od 1 250 tys. zł do 1

749 tys. zł), a naste˛pnie dopiero ws´ród respondentów deklaruja˛cych najwyższe dochody (2 250

tys. zł i powyżej na osobe˛; średnia poz˙yczek = 10 109 tys. zł). Inaczej jest z ocena˛ własnych

warunków materialnych, która wyraz´nie wiąże sięz wysokością pożyczek. Im jest ona lepsza,

tym większa średnia wysokos´ć pożyczek: 8 772 tys. zł przy złej ocenie, a 9 954 tys. zł - przy

ocenie dobrej.
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Korzyści z posiadania oszcze˛dności

Posiadanie oszcze˛dności chroni - jak widzieliśmy - przed wpadaniem w kłopoty finansowe

oraz zacia˛ganiem poz˙yczek6, ale dysponuje nimi tylko jedna pia˛ta badanych. Odsetki

posiadaja˛cych oszcze˛dności rosnąwraz z wielkością miejsca zamieszkania - od 14% na wsi do

27% w miastach powyz˙ej 500 tys. mieszkan´ców. Sąteż tym wyższe, im wyższe wykształcenie,

pozycja społeczno-zawodowa i dochody respondentów (por. tab. aneksowe). W podobny sposób

wiąże się z oszcze˛dnościami ocena: własnych warunków materialnych, wysokos´ci dochodów

rodziny (w porównaniu z innymi) i poziomu, na jakim sie˛ żyje7.

Warto zauwaz˙yć, że wśród osób, których gospodarstwa domowe zmuszone były w

ostatnim miesia˛cu ograniczac´ wydatki, jest znacznie mniej posiadaczy oszcze˛dności niż tych,

którzy ich nie maja˛ (64% wobec 87%; Phi=.25). Podobnie jest w przypadku rezygnacji z

wydatków na niektóre cele (Phi=.22). Posiadacze oszcze˛dności trzykrotnie rzadziej zmuszeni byli

zaciągać pożyczkę czy prosićo pomoc rodzine˛ (w obu wypadkach 9% wobec 27%; Phi=.17).

Znacznie rzadziej tez˙ (2% wobec 10%; Phi=.12) zwracali sie˛ o pomoc do róz˙nych instytucji.

Wynika to nie tylko z tego, z˙e sąoni w lepszej sytuacji finansowej niz˙ pozostali, ale i z tego,

że w trudnej sytuacji moga˛ sięgać do oszcze˛dności - czynili to bowiem cze˛ściej (39% wobec

21%; Phi=.17).

Posiadane oszcze˛dności pochodza˛ jednak głównie z wczes´niejszego okresu. Stosunkowo

niewielkiemu odsetkowi badanych (28%) - udało sie˛ odłożyć jakąś sumępieniędzy w ciągu

ostatnich trzech miesie˛cy. Były to przede wszystkim osoby młode (do 34 lat), mieszkan´cy dużych

miast (powyz˙ej 500 tys. ludnos´ci), ze średnim i wyższym wykształceniem, o wyz˙szych dochodach

i oceniające własne warunki materialne jako dobre.

Średnia suma zaoszcze˛dzonych pienie˛dzy wyniosła 9 253 820 zł. Najcze˛ściej były to

kwoty w granicach od 2 500 tys. do 10 000 tys. zł - wymieniła je połowa (49%) tych, którym

udało sięcośzaoszcze˛dzić.

6 Dla uzupełnienia warto dodac´, że trudnos´ci finansowe przez˙ywało 38% nie posiadaja˛cych - według własnych deklaracji -
oszcze˛dności, a tylko 22% tych, którzy je maja˛ (Phi = .13).

7 Współczynnik V Cramera wynosi odpowiednio: .26, .27 i .30.
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Odłożenie jakiejśsumy pienie˛dzy częściej niż inni deklarowali ci respondenci, którzy -

pytani o rodzaje posiadanych przez nich oszcze˛dności i zasobów finansowych - wskazywali na

waluty przechowywane w domu, kosztownos´ci i trzymanąw domu gotówke˛8 oraz na róz˙ne

rodzaje kont bankowych, bony lokacyjne, obligacje skarbu pan´stwa i akcje firm, a wie˛c, po

prostu, bardziej zamoz˙ni. Rzadziej natomiast niz˙ innym udało sie˛ zaoszcze˛dzić jakąś sumę

posiadaczom ksia˛żeczek oszcze˛dnościowych9 - najbardziej popularnej formy oszcze˛dzania.

Jeśli chodzi o rodzaj posiadanych oszcze˛dności i innych zasobów finansowych, badani

najczęściej wskazywali włas´nie na ksia˛żeczki oszcze˛dnościowe, naste˛pnie na gotówke˛

przechowywana˛ w domu i terminowe konta bankowe (tab. 3).

Tabela 3 w procentach

Czy Pana(i) oszcze˛dności to:
Wskazania respondentów

(N = 233)

- książeczka oszcze˛dnościowa
- gotówka (w złotych) w domu
- konto bankowe - terminowe - w złotówkach
- polisa ubezpieczenia na z˙ycie (przez˙ycie)
- kosztownos´ci
- waluty w domu
- walutowe konto bankowe terminowe
- walutowe konto bankowe a’vista
- konto bankowe a’vista - płatne na kaz˙de żądanie -

w złotówkach
- bony lokacyjne
- akcje firm notowanych na giełdzie
- obligacje skarbu pan´stwa
- jednostki uczestnictwa w funduszu powierniczym

49
35
29
23
20
16
15
14

13
8
8
8
6

8 Współczynnik Phi wynosi odpowiednio: .22; .17; .14.

9 Phi = .16.
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Co rozumiemy przez oszcze˛dności

Postawienie respondentom ogólnego pytania o oszcze˛dności dało okazje˛ do bliższego

poznania sposobu mys´lenia o posiadanych przez nas zasobach finansowych i tego, co rozumiemy

przez nasze oszcze˛dności. Można bowiem porównac´ dane dotycza˛ce posiadania akcji firm,

obligacji skarbu pan´stwa i jednostek uczestnictwa w funduszu powierniczym (uzyskane od tych

respondentów, którzy zadeklarowali posiadanie jakichs´ oszcze˛dności) z danymi dotycza˛cymi

posiadania takich aktywów finansowych ws´ród ogółu respondentów (tab. 4).

Tabela 4 w procentach

Czy posiada Pan(i):

Wskazania

respondentów
deklarujących, że mają

jakieśoszcze˛dności

ogółu respondentów
pytanych wprost

o dany rodzaj zasobów
finansowych

- akcje firm notowanych na
giełdzie

- obligacje skarbu pan´stwa
- jednostki uczestnictwa

w funduszu
powierniczym

1.6
1.5

1.1

4.2
2.4

2.5

Więcej niż połowa posiadaczy akcji i jednostek funduszu powierniczego i ponad jedna

trzecia posiadaczy obligacji skarbu pan´stwa uznała, jak z tego wynika, z˙e nie posiada

oszcze˛dności, gdyżnie odpowiedziała twierdza˛co na pytanie o oszcze˛dności. Aktywa finansowe -

akcje i jednostki funduszu - nie kojarza˛ się więc na ogół z oszcze˛dzaniem i odkładaniem, lecz

z uzyskiwaniem dochodów. Interesuja˛ce, że w jakiejśmierze dotyczy to tez˙ lokowania pienie˛dzy

w obligacje skarbu pan´stwa.

Dla pozostałych rodzajów zasobów finansowych nie mamy odpowiednich danych

pochodza˛cych z tych samych badan´, ale możemy dokonac´ porównania z danymi uzyskanymi w

analogicznych badaniach przeprowadzonych w kwietniu tego roku10 (tab. 5).

10 Por. komunikat CBOS "Kondycja finansowa gospodarstw domowych", maj ’94.
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Tabela 5 w procentach

Czy posiada Pan(i):

Wskazania

respondentów
deklarujących,
że mająjakieś
oszcze˛dności

(X ’94)

ogółu
respondentów

pytanych wprost
o dany rodzaj

zasobów

(IV ’94)

- książeczkęoszcze˛dnościową
- gotówkę(w złotych) w domu
- konto bankowe - terminowe w złotówkach
- polisęubezpieczenia na z˙ycie (przez˙ycie)
- kosztownos´ci
- waluty w domu
- walutowe konto bankowe terminowe
- walutowe konto bankowe a’vista
- konto bankowe a’vista - płatne na kaz˙de
żądanie - w złotówkach

- bony lokacyjne
- akcje firm notowanych na giełdzie
- obligacje skarbu pan´stwa
- jednostki uczestnictwa w funduszu

powierniczym

9.6
6.8
5.6
4.6
3.8
3.2
3.0
2.7

2.6
1.6
1.6
1.5

1.1

21.3
16.3
6.4
22.9
8.8
3.3
5.5
5.6

6.2
1.5
3.5
2.0

1.9

Wydaje się, że przez oszcze˛dności rozumiemy przede wszystkim posiadanie bonów

lokacyjnych i walut przechowywanych w domu - nie ma bowiem istotnych róz˙nic między

odsetkami deklaruja˛cych ich posiadanie w zalez˙ności od sposobu pytania o nie. Niewielka róz˙nica

występuje też, gdy chodzi o terminowe konta bankowe w złotówkach. Ale odsetki posiadaczy

pozostałych rodzajów kont bankowych sa˛ mniej więcej dwukrotnie wyz˙sze, gdy nie pytamy

ogólnie o oszcze˛dności, lecz o konkretne zasoby finansowe respondentów. Nasuwa sie˛ tu

wyjaśnienie, że w wielu przypadkach moga˛ one być wykorzystywane w innych celach niz˙

oszcze˛dzanie pienie˛dzy, np. konto bankowe a’vista na ogół słuz˙y bieżącym rozliczeniom i

wydatkom. Ponadto niektóre z nich moga˛ być prawie puste i nie zawierac´ odłożonych pienie˛dzy.
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Ponad dwukrotnie wyz˙sze sa˛ także odsetki deklaruja˛cych posiadanie kosztownos´ci - co

wydaje sięzrozumiałe, gdyz˙ nie zawsze sa˛ one lokata˛ kapitału, oraz gotówki w domu (która

raczej słuz˙y potrzebom biez˙ącym) i - co jest dos´ć zaskakuja˛ce - książeczek oszcze˛dnoś-ciowych.

Być może część tych książeczek nie jest wykorzystywana ba˛dź też kwoty pozostaja˛ce na nich

sąniewielkie, nie stanowia˛c liczących siędla nas oszcze˛dności. Zdecydowanie nie jest natomiast

uważana za oszcze˛dności w potocznym rozumieniu polisa ubezpieczenia na z˙ycie.

Jeśli chodzi o akcje, obligacje i jednostki funduszu powierniczego, porównanie z danymi

z badan´ kwietniowych przynosi podobne wyniki jak z danymi z tego samego badania, które

omówiono wczes´niej.

Warto teżzauwaz˙yć, że jeśli wszystkich respondentów, którzy w badaniach kwietniowych

odpowiedzieli twierdza˛co choćby na jedno z pytan´, dotyczących posiadania wymienionych wyz˙ej

zasobów, uznamy za posiadaczy oszcze˛dności, to stanowiliby oni 51% ogółu dorosłej ludnos´ci

Polski. W badaniach paz´dziernikowych posiadanie oszcze˛dności deklarowało tylko 20% ogółu11.

Jest to nie tylko kwestia sposobu rozumienia oszcze˛dności, ale i zróżnicowanych funkcji naszych

- różnie ulokowanych - zasobów finansowych.

Przewidywane wydatki

Poważniejsze wydatki, które przewidujemy, to nieraz wydatki konieczne, nieuniknione,

stanowiące problem finansowy, z którym jakos´ musimy sobie poradzic´. One to przede wszystkim

wpędzająnas w kłopoty finansowe. Sa˛ też wydatki zamierzone, planowane, które, choc´ duże,

wiążą się z naszym dorabianiem sie˛, polepszeniem warunków naszego z˙ycia, osiąganiem

pożądanego statusu materialnego czy z naszym z˙yciem osobistym i rodzinnym i zapewnieniem

odpowiednich warunków naszym dzieciom.

11 W badaniu kwietniowym 50% respondentów deklarowało, z˙e nie ma odłoz˙onych pienie˛dzy. Por. komunikat CBOS
"Kondycja finansowa gospodarstw domowych", maj ’94.
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Spośród badanych osób dwie pia˛te (42%) przewiduje powaz˙niejsze wydatki w cia˛gu

najbliższych dwunastu miesie˛cy. Respondenci mieli na mys´li, jak się wydaje, raczej ten drugi

rodzaj wydatków, byli to bowiem przede wszystkim ankietowani o s´rednich i wyższych

dochodach, maja˛cy dobre warunki materialne, przedstawiciele kadry kierowniczej, inteligencji,

pracowników umysłowych niz˙szego szczebla i fizyczno-umysłowych oraz prywatnych

przedsie˛biorców. Odsetki przewiduja˛cych powaz˙niejsze wydatki wyraz´nie rosna˛ także wraz z

wysokością wykształcenia badanych.

Ankietowani, którzy planuja˛ większe wydatki, róz˙nią się zatem dos´ć znacznie

wykształceniem, sytuacja˛ materialna˛ oraz statusem społeczno-zawodowym od respondentów

przeżywających trudnos´ci finansowe. Wie˛cej jest wśród nich osób maja˛cych możliwość w miarę

swobodnego planowania własnych wydatków, niz˙ tych, których życie kształtowane jest przez

wydatki konieczne.

Nie znaczy to, z˙e nie wyste˛puje związek między przez˙ywaniem trudnos´ci finansowych

oraz zacia˛ganiem poz˙yczki w ostatnich miesia˛cach a przewidywaniem wydatków czy moz˙e raczej

w tym wypadku obawami co do oczekuja˛cych nas wydatków. Osoby, które miały trudnos´ci i

pożyczały pieniądze, troche˛ częściej niż pozostałe przewiduja˛ duże wydatki (różnice rzędu 8-

10%) - ale zwia˛zek ten jest dos´ć słaby.

Poziom życia - tak jak go postrzegaja˛ sami badani - jest bardzo wyraz´nie związany z

przewidywaniem powaz˙niejszych wydatków (V = .14), ale w sposób odwrotny niz˙ to było w

przypadku wydatków, które wpe˛dziły w kłopoty. Respondenci, które uwaz˙ają, że żyją dobrze (lub

bardzo dobrze) dwukrotnie cze˛ściej przewidująpoważniejsze wydatki niz˙ osoby żyjące bardzo

biednie lub skromnie (74% wobec 38% i 37%).

Podobnie oceny warunków materialnych swojego gospodarstwa domowego i dochodów

rodziny wiążą się, choćsłabiej, z przewidywaniem wydatków (V wynosi odpowiednio: .11 i .12).

Planowanie powaz˙niejszych wydatków bardziej wie˛c związane jest z posiadaniem - choc´by w

części - odpowiednich zasobów finansowych niz˙ z ich brakiem.
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Wydatki duże, bardzo obcia˛żające finansowo, najcze˛ściej wiążą się z mieszkaniem lub

domem - ich remontem i wyposaz˙eniem lub kupnem. Co dziesia˛ty respondent ma jednak istotny

problem finansowy takz˙e przy opłatach, utrzymaniu i eksploatacji mieszkania lub domu.

CBOS

Jakie poważniejsze wydatki, na jakie cele, przewiduje Pan(i)
w ciągu najbliższych 12 miesięcy? (N = 493)

Remont lub modernizacja mieszkania, domu 32%

Wyposażenie lub urządzenie mieszkania,
zakup nowego sprzętu gospodarstwa domowego
lub naprawa starego 18%

Kupno mieszkania lub domu 12%

Wydatki związane z używaniem, naprawą
bądź kupnem samochodu 10%

Opłaty, czynsz, zakup opału na zimę
i inne wydatki związane z utrzymaniem
i eksploatacją mieszkania lub domu 9%

Zakupy i inwestycje związane
z prowadzeniem lub rozpoczęciem działalności
gospodarczej w rolnictwie i poza rolnictwem 9%

Wesele, narodziny dziecka, komunia,
pogrzeb i wydatki z tym związane 8%

Wydatki na odzież, obuwie, żywność
i zapasy na zimę 8%

Zakup lub naprawa sprzętu audiowizualnego
i elektronicznego 5%

Wydatki na leczenie 2%

Spłata długów, kredytów, rat, podatków,
zaległych opłat itp. 2%

Wydatki związane z nauką dzieci,
początkiem roku szkolnego i akademickiego 2%

Inne wydatki 4%

Uwaga: podane odsetki nie sumują się do stu, gdyż respondenci mogli
wymienić więcej niż jeden rodzaj wydatków.

Wydatki planowane na remont lub modernizacje˛ mieszkania czy domu sa˛ wymieniane

znacznie cze˛ściej niż inne. Natomiast kwoty przeznaczane na leczenie, zajmuja˛ce pierwsze

miejsce ws´ród przyczyn trudnos´ci finansowych, w wydatkach planowanych spadły na jedno z

końcowych miejsc. Nie przewidujemy wie˛c lub raczej nie chcemy przewidywac´ możliwości

pogorszenia sie˛ stanu naszego zdrowia.
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Inne rodzaje wydatków, planowane w cia˛gu roku, wymieniane sa˛ z podobna˛ częstością

jak w przypadku przez˙ywanych kłopotów finansowych.

Ogólnie rzecz biora˛c, znaczne wydatki - niezalez˙nie od ich rodzaju - najcze˛ściej

przewidywane sa˛ przez respondentów młodszych, zwłaszcza w wieku 25-44 lata, co wia˛że się,

jak można przypuszczac´, z ich urządzaniem sie˛ i dorabianiem. Cze˛ściej niż inni liczą sięz takimi

wydatkami mieszkan´cy średnich i duz˙ych miast, o wyz˙szych dochodach i oceniaja˛cy własne

warunki materialne jako dobre. Odsetki przewiduja˛cych duże wydatki wyraz´nie teżrosnąwraz

z wysokościąwykształcenia badanych. Trudno powiedziec´, czy w tym przypadku w gre˛ wchodzą

wyższe przecie˛tnie dochody umoz˙liwiające wydatki, bardziej zapobiegliwy sposób mys´lenia o

przyszłości, większe potrzeby w jakims´ zakresie czy tez˙ wszystkie te czynniki razem wzie˛te.

Wśród robotników i rolników odsetki osób planuja˛cych duże wydatki sa˛ niższe niżw innych

grupach społeczno-zawodowych. Ws´ród biernych zawodowo najniz˙sze sa˛ wśród emerytów i

rencistów, natomiast gospodynie domowe, jak łatwo sie˛ domyślić, należą do najcze˛ściej

przewidujących wydatki. Kobiety na ogół nieco cze˛ściej niż mężczyźni liczą się ze znacznymi

wydatkami.

Planowanie duz˙ych wydatków, zwia˛zanych z remontem czy modernizacja˛ mieszkania lub

domu, nie zalez˙y jednak od wykształcenia badanych i nie wia˛że sięz wyższąpozycjąspołeczno-

zawodowa˛ czy wyższymi dochodami. Jest ono tym cze˛stsze, im gorzej badani oceniaja˛ warunki

materialne swojego gospodarstwa domowego (od 24% ws´ród oceniaja˛cych je jako dobre do 36%

wśród oceniaja˛cych jako złe). Cze˛stsze jest ws´ród biernych zawodowo - rencistów i emerytów,

gospodyn´ domowych, bezrobotnych. Ws´ród pracuja˛cych częstością wskazan´ wyróżniają się:

robotnicy, pracownicy fizyczno-umysłowi, pracownicy umysłowi niz˙szego szczebla, ale takz˙e

prywatni przedsie˛biorcy. Odsetki przewiduja˛cych takie wydatki wyraz´nie rosna˛ wraz z wiekiem -

od 25% w najmłodszej kategorii wieku (do 24 lat) do 42% ws´ród najstarszych (65 lat i wie˛cej),

dla których cze˛ściej jest to powaz˙ny problem finansowy. Cze˛ściej teżwymieniająje mieszkan´cy

małych miast i wsi - co moz˙na wiązaćz częstsząprzebudowa˛ domów, remontami i modernizacja˛

mieszkan´.
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Kupno mieszkania lub domu nieco cze˛ściej wskazywane jest przez mieszkan´ców małych

miast i wsi, respondentów w s´rednim wieku i młodszych oraz przez badanych, którzy oceniaja˛

swoje warunki jako s´rednie i dobre.

Wydatki związane z urza˛dzaniem mieszkania i zakupem sprze˛tu gospodarstwa domowego

- częściej w ogóle wymieniane przez kobiety - to przede wszystkim problem ludzi młodych

(zwłaszcza w wieku 25-34 lata), mieszkan´ców miast s´rednich i duz˙ych, żyjących w średnich

warunkach materialnych.

Czynsz i inne wydatki zwia˛zane z utrzymaniem i ekspolatacja˛ mieszkania lub domu sa˛

problemem przede wszystkim dla mieszkan´ców małych miast, osób starszych (w wieku 55 i

więcej lat), z niskim wykształceniem i niewielkimi dochodami, badanych z˙yjących w złych

warunkach - a zwłaszcza rencistów i emerytów.

Wydatki na żywność, odzież i obuwie to takz˙e problem starszych respondentów (55 i

więcej lat), znacznie cze˛ściej jednak mieszkan´ców największych miast, osób z wykształceniem

podstawowym, o niskich dochodach, z˙yjących w złych warunkach materialnych, rencistów,

emerytów i bezrobotnych. Wydatki na te cele stosunkowo cze˛sto przewiduje tez˙ młodzież.

Najmłodsi respondenci i mieszkan´cy miast liczących 101-500 tys. ludnos´ci wyróżniają

się częstszym przewidywaniem wydatków dotycza˛cych sprze˛tu audiowizualnego. Sa˛ to również

dość częste planowane wydatki rencistów i emerytów - chodzi przypuszczalnie o naprawy i

wymianęzużytego sprze˛tu.

Wydatki związane z weselami, narodzinami itp. cze˛ściej sązmartwieniem kobiet, osób

bardzo młodych, ale i w s´rednim wieku, mieszkan´ców miast od 21 do 100 tys. ludnos´ci oraz osób

o niskich dochodach. Wyraz´nie częściej jest to problem wskazywany przez bezrobotnych.

Duże wydatki związane z samochodem to cze˛ściej problem me˛żczyzn, osób młodszych

(do 44 lat), mieszkan´ców miast s´rednich i duz˙ych, przede wszystkim z wykształceniem wyz˙szym,

o wyższych dochodach, kadry kierowniczej, inteligencji i prywatnych przedsie˛biorców; żyjących -

według własnej oceny - w dobrych warunkach.
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Większość badanych radzi sobie jakos´ z koniecznymi wydatkami. Tylko jedna trzecia

ankietowanych w ostatnich dwunastu miesia˛cach znalazła sie˛ w kłopotach spowodowanych

zakupami lub niespodziewanymi, nie planowanymi wydatkami. Kłopotów najcze˛ściej przysparzały

wydatki na leczenie, mieszkanie lub dom. Ws´ród często wymienianych sa˛ także wydatki związane

z ważnymi wydarzeniami z˙ycia rodzinnego - s´lubem, narodzinami itp. Przez˙ywane kłopoty

finansowe wyraz´nie powiązane sa˛ z gorsza˛ ocenąwłasnych warunków z˙yciowych, poziomu z˙ycia

i dochodów - bardziej niz˙ z ich deklarowana˛ wysokością. Nieco cze˛ściej też wiążą się z

pesymizmem dotycza˛cym rozwoju sytuacji w kraju.

Z kłopotami finansowymi radzimy sobie w rozmaity sposób - zmuszaja˛ nas one do

ograniczania wydatków, podejmowania dodatkowej pracy, korzystania z oszcze˛dności lub czyjejś

pomocy i poz˙yczek.

Posiadanie oszcze˛dności chroni w pewnym stopniu przed wpadaniem w kłopoty finansowe

i zaciąganiem poz˙yczek, ale trudnos´ci finansowe nie omijaja˛ również osób, którym - według

własnych ocen - z˙yje się dobrze i starcza na wiele. Przy tym posiadanie oszcze˛dności

zadeklarowała tylko jedna pia˛ta badanych (20%). Jak wynika z dodatkowej analizy, znacznie

większy odsetek respondentów dysponuje róz˙nego rodzaju zasobami finansowymi - tyle z˙e nie

zawsze kojarza˛ im się one z oszcze˛dnościami.

Dwie piąte badanych (42%) - w tym głównie osoby bardziej wykształcone, o wyz˙szym

statusie społeczno-zawodowym i materialnym - przewiduje powaz˙niejsze wydatki w najbliz˙szych

dwunastu miesia˛cach. Najcze˛ściej dotycząone mieszkania lub domu - ich remontu, wyposaz˙enia

lub kupna.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy zdarzyło się w ciągu ostatnich 12 miesięcy, że
jakiś zakup lub niespodziewane, nie planowane wydatki
wpędziły Pana(ią) w kłopoty finansowe?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 35 65 1179

Płeć
Mężczyźni 32 68 560
Kobiety 36 64 620

Wiek
do 24 lat 28 72 155
25-34 43 57 213
35-44 39 61 252
45-54 41 59 170
55-64 30 70 186
65 lat i więcej 22 78 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 68 454
Miasto do 20 tys. 32 68 145
od 21 do 100 tys. 36 64 208
101-500 tys. 36 64 215
501 tys.i więcej mieszk. 40 60 157

Region
Północny 39 61 112
Zachodni 34 66 131
Środkowozachodni 41 59 180
Środkowy 32 68 211
Wschodni 29 71 158
Południowo-wschodni 36 64 191
Południowo-zachodni 33 67 196

Wykształcenie
Podstawowe 31 69 415
Zasadnicze zawodowe 39 61 311
Średnie 36 64 373
Wyższe 27 73 81

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 66 63
Prac.umysł.niż.szczebla 39 61 112
Pracownicy fiz.- umysł. 43 57 69
Robotnicy wykwalifikowani 33 67 124
Robotnicy niewykwalifik. 47 53 53
Rolnicy 31 69 84
Prywatni przedsiębiorcy 40 60 61

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 28 72 378
Uczniowie i studenci 17 83 53
Bezrobotni 48 52 104
Gospodynie domowe i inni 39 61 76

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 29 71 102
750 tys. - 1249 tys. 43 57 213
1250 tys. - 1749 tys. 37 63 201
1750 tys. - 2249 tys. 34 66 222
2250 tys. i powyżej 32 68 420

Ocena własnych war. mater.
Złe 44 56 455
Średnie 32 68 559
Dobre 16 84 165

Zainteresowanie polityką
Duże 29 71 131
Średnie 35 65 505
Małe lub żadne 35 65 544

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 75 81
Raz w tygodniu 34 66 689
Kilka razy w roku 36 64 301
W ogóle nie uczestniczy 41 59 109

Poglądy polityczne
Lewica 39 61 255
Centrum 35 65 359
Prawica 32 68 235
Trudno powiedzieć 32 68 330
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Tabela 2. Czy w ciągu ostatnich 3 miesięcy zaciagnął(ęła) Pan(i)
jakąś pożyczkę?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 26 74 1184

Płeć
Mężczyźni 24 76 564
Kobiety 28 72 620

Wiek
do 24 lat 18 82 155
25-34 37 63 217
35-44 32 68 252
45-54 33 67 170
55-64 20 80 186
65 lat i więcej 9 91 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 78 454
Miasto do 20 tys. 26 74 146
od 21 do 100 tys. 31 69 208
101-500 tys. 26 74 215
501 tys.i więcej mieszk. 30 70 161

Region
Północny 26 74 112
Zachodni 28 72 131
Środkowozachodni 28 72 180
Środkowy 22 78 215
Wschodni 20 80 158
Południowo-wschodni 29 71 192
Południowo-zachodni 27 73 196

Wykształcenie
Podstawowe 20 80 415
Zasadnicze zawodowe 30 70 315
Średnie 28 72 373
Wyższe 28 72 81

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 26 74 63
Prac.umysł.niż.szczebla 42 58 112
Pracownicy fiz.- umysł. 39 61 69
Robotnicy wykwalifikowani 38 62 124
Robotnicy niewykwalifik. 42 58 58
Rolnicy 22 78 84
Prywatni przedsiębiorcy 23 77 61

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 14 86 379
Uczniowie i studenci 7 93 53
Bezrobotni 30 70 104
Gospodynie domowe i inni 30 70 76

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 31 69 102
750 tys. - 1249 tys. 31 69 213
1250 tys. - 1749 tys. 27 73 201
1750 tys. - 2249 tys. 27 73 222
2250 tys. i powyżej 22 78 424

Ocena własnych war. mater.
Złe 34 66 456
Średnie 23 77 563
Dobre 14 86 165

Zainteresowanie polityką
Duże 17 83 131
Średnie 31 69 505
Małe lub żadne 23 77 548

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 76 81
Raz w tygodniu 25 75 690
Kilka razy w roku 28 72 305
W ogóle nie uczestniczy 24 76 109

Poglądy polityczne
Lewica 34 66 255
Centrum 27 73 363
Prawica 24 76 235
Trudno powiedzieć 19 81 330
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Tabela 3. Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności?
(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 20 80 1184

Płeć
Mężczyźni 24 76 564
Kobiety 16 84 620

Wiek
do 24 lat 21 79 155
25-34 20 80 217
35-44 21 79 252
45-54 15 85 170
55-64 21 79 186
65 lat i więcej 20 80 201

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 86 454
Miasto do 20 tys. 21 79 146
od 21 do 100 tys. 20 80 208
101-500 tys. 25 75 215
501 tys.i więcej mieszk. 27 73 161

Region
Północny 28 72 112
Zachodni 22 78 131
Środkowozachodni 17 83 180
Środkowy 19 81 215
Wschodni 13 87 158
Południowo-wschodni 20 80 192
Południowo-zachodni 21 79 196

Wykształcenie
Podstawowe 11 89 415
Zasadnicze zawodowe 20 80 315
Średnie 21 79 373
Wyższe 54 46 81

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 43 57 63
Prac.umysł.niż.szczebla 25 75 112
Pracownicy fiz.- umysł. 18 82 69
Robotnicy wykwalifikowani 25 75 124
Robotnicy niewykwalifik. 5 95 58
Rolnicy 10 90 84
Prywatni przedsiębiorcy 28 72 61

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 18 82 379
Uczniowie i studenci 20 80 53
Bezrobotni 9 91 104
Gospodynie domowe i inni 22 78 76

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 3 97 102
750 tys. - 1249 tys. 5 95 213
1250 tys. - 1749 tys. 13 87 201
1750 tys. - 2249 tys. 19 81 222
2250 tys. i powyżej 35 65 424

Ocena własnych war. mater.
Złe 9 91 456
Średnie 22 78 563
Dobre 40 60 165

Zainteresowanie polityką
Duże 36 64 131
Średnie 22 78 505
Małe lub żadne 14 86 548

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 89 81
Raz w tygodniu 19 81 690
Kilka razy w roku 21 79 305
W ogóle nie uczestniczy 28 72 109

Poglądy polityczne
Lewica 20 80 255
Centrum 21 79 363
Prawica 28 72 235
Trudno powiedzieć 13 87 330
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Tabela 4. Czy w ciągu najbliższych 12 miesięcy przewiduje Pan(i)
jakieś poważniejsze wydatki?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogółem 42 58 1176

Płeć
Mężczyźni 39 61 563
Kobiety 45 55 613

Wiek
do 24 lat 45 55 149
25-34 55 45 217
35-44 49 51 251
45-54 39 61 170
55-64 36 64 186
65 lat i więcej 26 74 200

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 61 454
Miasto do 20 tys. 35 65 146
od 21 do 100 tys. 44 56 207
101-500 tys. 46 54 208
501 tys.i więcej mieszk. 51 49 161

Region
Północny 52 48 112
Zachodni 38 62 131
Środkowozachodni 42 58 180
Środkowy 44 56 215
Wschodni 37 63 157
Południowo-wschodni 37 63 191
Południowo-zachodni 46 54 190

Wykształcenie
Podstawowe 34 66 415
Zasadnicze zawodowe 41 59 314
Średnie 49 51 366
Wyższe 58 42 81

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 57 43 63
Prac.umysł.niż.szczebla 51 49 105
Pracownicy fiz.- umysł. 59 41 69
Robotnicy wykwalifikowani 39 61 124
Robotnicy niewykwalifik. 44 56 58
Rolnicy 40 60 84
Prywatni przedsiębiorcy 54 46 61

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 31 69 378
Uczniowie i studenci 43 57 53
Bezrobotni 43 57 104
Gospodynie domowe i inni 52 48 76

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 39 61 102
750 tys. - 1249 tys. 36 64 213
1250 tys. - 1749 tys. 44 56 201
1750 tys. - 2249 tys. 42 58 216
2250 tys. i powyżej 46 54 422

Ocena własnych war. mater.
Złe 42 58 448
Średnie 38 62 562
Dobre 56 44 165

Zainteresowanie polityką
Duże 44 56 131
Średnie 46 54 497
Małe lub żadne 38 62 548

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 68 81
Raz w tygodniu 40 60 682
Kilka razy w roku 47 53 304
W ogóle nie uczestniczy 50 50 109

Poglądy polityczne
Lewica 49 51 248
Centrum 39 61 363
Prawica 46 54 235
Trudno powiedzieć 37 63 329


